22PROFRQGC_PO3

DIPLOME NATIONAL DU BREVET

SESSION 2022

FRANCAIS
Grammaire et compétences linguistiques
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A- Texte Littéraire

Poil de Carotte est un garcon roux mal aimé par sa famille. Pour se défendre des
humiliations qu’il subit, il utilise toute sorte de ruses.

M. Lepic et sceur Ernestine, accoudés sous la lampe, lisent, I'un le journal, l'autre son
livre de prix ; madame Lepic tricote, grand frere Félix grille ses jambes au feu et Poil de Carotte

Tout a coup Pyrame, qui dort sous le paillasson, pousse un grognement sourd.

— Imbécile ! dit madame Lepic.
Mais Pyrame aboie avec une telle brusquerie que chacun sursaute. Madame Lepic porte
la main a son cceur. M. Lepic regarde le chien de travers, les dents serrées. Grand frere Félix

— Veux-tu te taire, sale chien ! Tais-toi donc, bougre! !

Pyrame redouble. Madame Lepic lui donne des clagues. M. Lepic le frappe de son
journal, puis du pied. Pyrame hurle a plat ventre, le nez bas, par peur des coups, et on dirait
gue rageur, la gueule heurtant le paillasson, il casse sa voix en éclats.

La colére suffoque? les Lepic. lls s’acharnent, debout, contre le chien couché qui leur

Mais Poil de Carotte, sans qu’on le lui ordonne, est allé voir ce qu'il y a. Un chemineau®
attardé passe dans la rue peut-étre et rentre tranquillement chez lui, a moins qu’il n’escalade

Poil de Carotte, par le long corridor® noir, s’avance, les bras tendus vers la porte. Il trouve
le verrou et le tire avec fracas, mais il n'ouvre pas la porte.
Autrefois il s’exposait, sortait dehors, et sifflant, chantant, tapant du pied, il s’efforcait

Tandis que ses parents s’imaginent qu’il fouille hardiment les coins et tourne autour de
la maison en gardien fidéle, il les trompe et reste collé derriére la porte.

Un jour il se fera pincer®, mais depuis longtemps sa ruse lui réussit.(...)

Mais l'instant est venu de rentrer. Il ne faut pas que le jeu se prolonge trop. Les soupgons

De nouveau, il secoue avec ses mains fréles le lourd verrou qui grince dans les crampons
rouillés et il le pousse bruyamment jusqu’au fond de la gorge®. C’est a ce tapage’, qu’on juge
s’il revient de loin et s’il a fait son devoir ! Chatouillé au creux du dos, il court vite rassurer sa

Jules Renard - Poil de carotte, 1894

Exclamation qui marque I'étonnement, I’agacement

Chemineau : personne qui parcourt les chemins en vivant de mendicité ou de petits travaux

1
par terre se rappelle des choses.
5 — Chtt ! fait M. Lepic.
Pyrame grogne plus fort.
10 jure et bientdt on ne s’entend plus.
15
tient téte. (...)
le mur du jardin pour voler.
20
d’effrayer 'ennemi.
Aujourd’hui il triche.
25
s’éveilleraient.
30
famille.
1
2 Suffoquer : avoir du mal a respirer
3
4 Corridor : couloir
5 Il se fera pincer : il se fera prendre
6 Piece métallique qui compose le verrou
7 Tapage : bruit
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B — Images

Ev
CESTLE CHIEN

Poil de carotte.
Paris, Flammarion, 1902.

Couverture de I’édition Flammarion - 1928
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Compréhension et compétences d’interprétation (30 points)

Lignes1a3

1 Combien de personnages sont présents dans cette scéne familiale ? (1
point)

2 Quelles sont les occupations de chacun des membres de la famille ? (3
points)

Ligne4 a1l

3 Qui est Pyrame ? Justifiez votre réponse a I'aide d’au moins deux
éléments différents relevés dans le texte. (4 points)

4 Comment est-il traité par la famille ? justifiez votre réponse en relevant des
éléments dans le texte. (2 points)

5 Quels personnages prennent la parole dans ce dialogue ? Justifiez votre
réponse en relevant des éléments dans le texte. (3 points)

6 Quel est le ton de ce dialogue ? (4 points)
a. Calme
b. Violent
c. Joyeux
Choisissez la bonne proposition et justifiez votre réponse en relevant des
éléments dans le texte.

Lignes 20 a 31

7 Quelle est la ruse utilisée par Poil de Carotte dans ce texte ? (6 points)

a. Poil de Carotte envoie le chien dehors pour voir ce qui se passe au lieu
de sortir lui-méme.

b. Poil de Carotte fait croire qu’il sort mais il reste dans la maison.

c. Poil de Carotte sort de la maison et fait du bruit pour faire croire qu’il a
fait fuir un voleur.

Choisissez la bonne proposition et justifiez votre réponse en relevant des

éléments dans le texte.

8 Selon vous, quel est le caractére de Poil de Carotte ? (3 points)
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9 D’apres vous, laquelle des deux images vous semble le mieux convenir a
lillustration du texte ? Justifiez votre réponse a l'aide d’exemples précis
pris dans I'image et le texte. (4 points)

Grammaire et compétences linguistiques (20 points)

1. « M. Lepic et sceur Ernestine, accoudés sous la lampe, lisent, ['un le journal,
'autre son livre de prix »
Dans cette phrase, que remplacent les mots soulignés ? (1 point)
Quelle est la nature grammaticale de ces mots ? (1 point)

2. a) Quelle est la nature du mot « paillasson » (ligne 4) ? (1 point)
b) Donnez un synonyme du mot « paillasson » (1 point)
¢) Donnez un mot de la méme famille. (1 point)

3. Réécrivez le passage suivant en remplacant « Poil de Carotte » par « Les
enfants ». Faites toutes les transformations nécessaires. (10 points)

« Poil de Caroftte, par le long corridor noir, s’avance, les bras tendus vers la porte.
Il trouve le verrou et le tire avec fracas, mais il n'ouvre pas la porte. Autrefois Il
s’exposait, sortait dehors, et sifflant, chantant, tapant du pied, il s’efforcait d’effrayer
I'ennemi. »

4. a) A laligne 17, dans la phrase, « Mais Poil de Carotte, sans qu’on le lui
ordonne, est allé voir ce qu’il y a. », a quel temps est conjugué le verbe « aller »
(2 points)
b) Relevez un autre verbe conjugué au méme temps dans les lignes 30-33 (2
points)

5. Dans la phrase « Un jour il se fera pincer, mais depuis longtemps sa ruse lui
réussit. » (ligne 27), quel est le sujet de « réussit » ? (1 point)
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